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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO TRINTA E NOVE, REALIZADA NO 

DIA DEZESSETE DE OUTUBRO DE 2016, ÀS 

DEZESSETE 

MUNICIPAL 

HORAS, NA CÂMARA 

Aos dezessete (17) dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezesseis (2016), se 

realizou na sede do Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 

155, Centro, Santa Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número trinta e 

nove (39), sob a presidência do Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores 

Vereadores: Adair Lucht, Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira 

da Silva, Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luis Orlando de 

Oliveira, Roberval Stuhr, Selene Jastrow e Valdevino Manske. O Presidente salientou que 

a Câmara aprovou a Moção n° 07/2016 que congratula a Senhora Clarita Maria Bersani 

Nunes e a Moção n° 08/2016 que congratula o Senhor Emílio Janke, os quais foram 

eleitos, respectivamente, misse mister da melhor idade da região dos imigrantes 2016 e o 

Presidente então os convidou para receberem a placa de homenagem. Dando 

prosseguimento, a chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa Vereador Arlindo Lagass 

e observando a presença de todos os Vereadores e da Vereadora, em nome de Deus 

declarou aberta a sessão e convidou para cantarem o Hino do Estado do Espírito Santo. 

A mensagem bíblica escolhida pelo Vereador Roberval Stuhr para a sessão se encontra 

em Deuteronômio, capítulo 6, versículos 1 a 3 do qual fez a leitura. O Presidente pediu 

que de pé fizessem um (01) minuto de silêncio face ao falecimento de Welington Trabach 

e Jussara Raasch , primos das servidoras Lucia e Denilsa, ocorrido no dia 13 de outubro 

do corrente ano. Seguidamente o Presidente colocou em votação a ata da sessão 

ordinária do dia dez (10) de outubro de dois mil e dezesseis (2016), a qual foi aprovada 

por unanimidade. Dando prosseguimento à sessão, o Presidente solicitou ao Secretário 

da Mesa Vereador Arlindo Lagass que procedesse a leitura do expediente do dia que 

constou das seguintes matérias: Projeto de Lei n° 54/2016, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade da prévia inspeção e fiscalização dos produtos de origem animal no 

ãmbito do município de Santa Maria de Jetibá-ES e dá outras providências, de autoria do 
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Chefe do Poder Executivo; Projeto de Lei n° 55/2016, que altera dispositivo da Lei n° 

602/2001 , que dispõe sobre o Instituto de Previdência dos Servidores Públicos de Santa 

Maria de Jetibá-ES - IPS/SMJ, de autoria do Chefe do Poder Executivo; Indicação n° 

20/2016, que indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal pavimentação, rede de 

esgoto e iluminação pública na Rua da Amizade, em São Luís, de autoria do Vereador 

Luis Orlando de Oliveira; Indicação n° 21/2016, que indica ao Chefe do Poder Executivo 

Municipal pavimentação, rede de esgoto e iluminação pública na Rua 19 de abril , na Vila 

Jetibá, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira; Indicação n° 22/2016 que indica 

ao Chefe do Poder Executivo Municipal pavimentação, rede de esgoto e iluminação 

pública na Rua das Orquídeas, na Vila Nova, de autoria do Vereador Luis Orlando de 

Oliveira; Moção n° 11/2016, que manifesta pesar pelo falecimento da Senhora ldésia 

Flegler Braun, de autoria do Presidente Hilário Boening. Encerrada a leitura, o Presidente 

encaminhou os Projetos de Lei para as comissões para exame e parecer e determinou 

que as indicações e a moção seguissem para a ordem do dia da próxima sessão 

ordinária. Passando para o Pequeno Expediente, o Presidente passou a palavra ao 

Vereador Adilson Espíndula, que cumprimentou a todos e em especial a sua mãe que se 

encontrava presente na sessão e aproveitou o ensejo para parabenizar o Presidente pela 

iniciativa de homenagear o misse mister da melhor idade da região dos imigrantes 2016 

que são deste município, que inclusive a moção contou com a assinatura de todos os 

Vereadores que compõem a Casa Legislativa, parabenizou a secretária de ação social , 

senhora Camila Lemke Bezerra Holz e ao coordenador Hilderson Jacob e assim também 

estendeu seus cumprimentos a todos os funcionários da ação social por esse belíssimo 

trabalho que fazem em prol dos idosos e parabenizou em especial a senhora Clarita Maria 

Bersani Nunes e o senhor Emílio Janke. O Vereador salientou que este Município está 

muito bem representado e isso leva o nome de Santa Maria de Jetibá para os demais 

Municípios do Estado do Espírito Santo, bem como para todo o Brasil , o Vereador ainda 

ressaltou que o desfi le foi feito separadamente e por coincidência os dois eleitos são de 

Santa Maria de Jetibá e assim os parabenizou e desejou ricas bênçãos e que por muitos 

anos possam representar este Município como miss e mister da melhor idade da região 

dos imigrantes 2016. Assim finalizou . Passando então para o Grande Expediente o 

Presidente convidou o Vereador Roberval Stuhr, que após cumprimentos, saudou em 
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especial a Secretaria de Ação Social que vem fazendo um brilhante trabalho com a 

terceira idade, por sempre agradarem a população, inclusive cada vez aparecem mais 

pessoas para fazerem parte dos eventos. O Vereador fez uma explanação sobre a PEC 

duzentos e quarenta e um (241 ), sobre o que está acontecendo em Brasíl ia, em primeiro 

turno foi a votação por parte dos Deputados, ainda terá um segundo turno de Deputados 

e depois dos Senadores, votarem em dois turnos a PEC duzentos e quarenta e um (241) 

vai trazer ao setor público a obrigatoriedade, a necessidade de melhorar sua 

produtividade, seja no Governo Federal, Estadual e dentro dos Municípios e dentro das 

suas autarquias, que inclusive são inúmeras que existem no Brasil, essa PEC significa por 

exemplo que se no ano passado se gastou cem reais (R$ 100,00) na Secretaria de Saúde 

esse ano só poderão gastar cem reais (R$ 1 00,00) mais a inflação. Quanto a educação 

será a mesma coisa se gastar por exemplo cento e cinquenta (1 50), cento e oitante (180) 

é esse valor mais inflação e esse dinheiro então é o dinheiro que vai custear folha de 

pagamento e custeio das diversas Secretarias do Ministério do Brasil todo e ai que vem o 

bom da história, que os políticos vão precisar entender com mais profundidade o que é 

um orçamento, o que é um custeio, o que é um investimento no Brasil ao defenderem por 

exemplo aumento de dinheiro para a saúde, defender o aumento é muito fácil é o que se 

houve sempre na tribuna desta Câmara, vem um convênio do hospital, todos criticam que 

é pouco, que precisa ser mais, porém agora os políticos terão que explicar de onde 

tiraram para aumentar, porque criticar é muito fácil , mais o ideal é contribuir, opinar e essa 

atitude forçará os políticos a entender o que é um orçamento, o que é um custeio, o que é 

um gasto, o que é reposição inflacionária, o que é um avanço padrão, quanto que vai 

pesar o avanço padrão na folha de pagamento dentro de um orçamento congelado na 

inflação, como é que vai se resolver esse dilema, os municípios terão muitas fórmulas de 

ajudar esses problemas, conhecendo a tributação municipal com profundidade e aonde 

que não se tributava e que era de direito do município e não se usava essa lei que 

passará a ser usada e ai você poderá abrir alguns espaços em recurso próprio municipal 

e salientou que a Câmara Municipal fez esse dever de casa esse ano, dando ao próximo 

governo um código tributário mais atualizado e por isso parabenizou os Vereadores por 

terem agido dessa forma, pois estarão ajudando enormemente os próximos Vereadores 

eleitos e também o próximo 
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PEC vai ajudar a sociedade pagar menos impostos para os órgãos públicos, o órgão 

púbico vai pesar menos sobre o suor da iniciativa privada e isso vai ter que fazer com que 

o órgão público cresça de produtividade como a iniciativa privada tem feito a muitos e 

muitos anos e o órgão público na contra mão cada vez mais pesado, mais devagar, mais 

lento, menos produtivo, então vem ai uma mudança de concepção muito grande, essa 

PEC colando e vai ter que colar porque é uma lei que vai pegar como de responsabilidade 

fiscal e uma emenda à constituição, ela vai trazer, já começou a trazer o que a queda do 

dólar, aumenta a confiança, o governo não vai quebrar, pois tende-se a fortalecer o caixa, 

diminuir a exposição da dívida e com isso o dólar vai cair, então o preço também cai e a 

inflação como já visto no último mês passado a inflação segurando porque o pensamento 

era positivo no sentido da PEC passar, portanto, vai continuar havendo inflação, sendo 

mais branda principalmente aos mais pobres, que neste país vão sentir isso, vai aliviar a 

inflação e com isso haverá queda da taxa de juros possivelmente logo ou na próxima 

semana terá a reunião do copão e já haverá a queda da taxa de juros, com isso volta o 

ciclo positivo para o Brasil, porém os órgãos públicos terão que se ajustar e ai não será 

hora de expansão do custeio e da máquina pública, exatamente ao contrário a máquina 

pública municipal , estadual, federal e autarquia vão ter que se enxugar para manter os 

salários dos funcionários em dia para conseguir dar reposição e o Vereador questionou 

como vai atender a população, crescente ganho de produção, treinamento, capacitação, 

evolução, então é lançado a toda sociedade um grande desafio que é realmente fazer a 

produtividade crescer, então o Vereador desejou a todos os governantes que tenham 

essa visão de futuro. Assim agradeceu e finalizou. Seguidamente foi passada a palavra 

ao Vereador Valdevino Manske, que após cumprimentos, em especial a terceira idade, o 

qual inclusive salientou como é bom ter uma pessoa idosa dentro de casa, pois sempre 

falam dos tempos antigos e comparam como atualmente é um paraíso. O Vereador 

ressaltou que na última semana, andou por uma estrada com caminhão carregado e o 

povo de Santa Maria é muito tranquilo, só pensam em trabalhar, caso contrário já teriam 

feito protestos, pois a população pagou imposto a quase quatro (4) anos e não tiveram 

nenhuma ajuda sequer e na qualidade de Vereador se sente envergonhado e ressaltou 

que nunca viu uma estrada igual a de Belém, no Eitel Bochardt, na residência da família 

Foesch e ressaltou que devem se preocupar tanto com o futuro deste munic'pio e não só 
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pensar no presente, pois o Município deve seguir em frente, onde o povo tanto trabalha, 

porque segundo o Vereador este município está parecendo um museu e comparou com o 

município de ltarana, pois em Santa Maria de Jetibá aproximadamente em quarenta por 

cento (40%) das estradas não passaram máquinas ainda, portanto espera que no próximo 

ano seja diferente, pois foram eleitos pelo povo para trabalhar, é muito importante sempre 

se reunirem e conversarem muito sobre a forma que irão trabalhar. Assim finalizou e 

agradeceu. O Presidente interrompeu os trabalhos previstos para a sessão ordinária e 

abriu espaço para os inscritos na tribuna livre, sendo a primeira convidada a Diretora do 

Sindicato dos Advogados do Espírito Santo Doutora Carla Pedreira, que se pronunciou 

sobre a apresentação do Sindicato e sobre o Conselho da Comunidade na Execução 

Penal. Na ocasião manifestaram-se os Vereadores Luis Orlando de Oliveira e o 

Presidente Hilário Boening. Seguidamente o Vereador convidou o Coordenador Hilderson 

Jacob, que se relacionou sobre o concurso homenagens miss e mister da melhor idade da 

região dos imigrantes 2016 e dia do idoso, na ocasião o Presidente se pronunciou . 

Retomando ao expediente normal da sessão e passando para a ordem do dia, não foi 

incluída nenhuma matéria na pauta de votação e desta forma não havendo nenhum 

inscrito na Explicação Pessoal, o Presidente agradeceu a presença de todos e não 

havendo mais nada a tratar convocou os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora 

para a próxima sessão ordinária a se realizar no dia vinte e quatro (24) de outubro de 

2016, ás 17 horas e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi 

lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

CÂMARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 

APROVADO 


